

寻找最美街道系列报道之一百四十一



□本报记者 李艳 文/图

神秘的天涯石街

涯石街有块大石头，是从天边飞来的，当时这里有一个黑洞，其深无比，常涌出海水，满了大河，人们堵不住它，是从天边飞来一巨石堵住了海眼……”天涯石南街17号院的居民说道，因为形状奇特和遗存年代久远，“天涯石”的来历被蒙上了神秘的面纱，演变出很多富有神话色彩的版本。

据了解，天涯石街棚户区拆迁，环境大变。“天涯石”作为成都市文物保护单位，从原来天涯石南街80号的破烂木屋里迁出，栖身于一个小亭内的玻璃房中，旁边的墙壁上有记载此石来历与传说的文字，供游人赏阅。

除了天涯石南街的“神秘”，天涯石东、西、南、北四条街，就数西街最特殊且最“年轻”。此街长度最短，来往行人也不多，却有最多的新鲜血液注入其中。咖啡、冰

淇淋、鲜花……各类新店陆续来此扎根，各个店都带着自己的独特魅力，从街头到巷尾，一股自由生长的力量正悄悄地汇聚于此。

“之所以选择在这里开店，是因为喜欢市井的环境。”BannLan花店老板之前在上海待过，对上海的老街区有情怀。虽然没有上海的梧桐树，但在街边榕树下，朋友之间三三两两，闲坐、喝茶、聊天，这些都吸引着她来到天涯石西街。BannLan店里卖的鲜花并没有太多，但都是老板精心挑选出来的。

在天涯石街区域内，大家是朝夕相处的街坊邻里。不用特别的人来，也无需很有辨识度的店招，爱来的总是能记住，而让他们记住的是这里的社区归属感。在这里，你可以感受到人们优哉游哉的慢生活，这与城市中快节奏生活截然相反。

成都含有“石”的地名很多，其中最为神秘的一条街就是天涯石街。成都天涯石街是一条老街，虽不宽，也不是干道，然而它的名气却不小。天涯石街在大慈寺路以北，由东、南、西、北四条小街组成，呈“井”状排列，很少见。

天涯石街南街口，是天涯石小学，校外有一亭子，亭中有一大玻璃柜，那里头便是附近居民口中的神物：天涯石。成都平原从

哪飞来如此巨石？

该石下部深埋土中，地面部分高213厘米，上宽43厘米，下宽105厘米，厚27厘米，为粗质砂石。据传“天涯石”来自天外，历史悠久，明代史学家谈迁在《枣林杂俎》卷下说：“成都有天涯、海角二石，天涯石在中兴寺。故老传言，人坐其上则脚肿不能行，至今人不敢践履。”

“小时候便听老人们讲，天

四川国际友城馆在成都揭牌

□本报记者 胡斌

2月15日，四川国际友城馆在成都揭牌，标志着全国首个省级国际友城展览展示场馆正式落成。

四川国际友城馆实际规划使用面积近2000平方米。馆内分为功能区和展览区两个部分。功能区包含一个会见厅、一个多功能厅。展览区由序厅、四川厅、港澳厅、友城厅和尾厅五个部分组成，运用图文、多媒体等多种形式，在有限空间内展现了与国际友城的“无界交流”，回顾了四川改革开放40余年融入世界的发展历程，再现了四川国际友城每一个坚实脚印。

四川历来高度重视国际友城工作，不断扩大开放合作“朋友圈”。截至目前，四川已建立440对国际友城和友好合作关系，友城布局实现国际全覆盖。友城数量位居中西部首位、全国前列。友城双方在经贸投资、教育文化、科学技术、环境保护、人员培训等众多领域开展了富有成效的务实合作，为双方经济社会发展发挥了重要作用，为共同构建人类命运共同体作出了积极贡献。四川国际友城馆的建成，将进一步加强国际友城间的交流交往和务实合作，推动友城一家亲的兄弟关系不断向纵深拓展。

“沙河铺”夜市惊艳开街 点亮城市“夜经济”

□本报记者 李艳 文/图



近日，成都市锦江区“沙河铺”食光夜市开街。夜市上飘香的小吃，吸引着络绎不绝的锦江居民。三五好友相邀而来，年轻情侣牵手同行，还有幸福的一家三口东瞧西看，整条街生活感满满，烟火气十足。

据介绍，“沙河铺”食光夜市是沙河街道联合社会企业，打造的特色化高品质街区夜市，是沙河街道着力促进企业商家“复工复产、稳产增产”的有力措施。在夜市管理方面，沙河街道制定了夜市管理方案，从秩序管控、档口管理、消防安全、食品安全等各个方面进行规范化管理，将流动摊位整合为新型档口，让夜市运营更加有序。同时，沙河街道借助金融机构力量，探索零食商支付支付方式，由夜市运营公司统一收

银、统一结算、统一报税，让夜市经济为辖区高质量发展提供新的增长模式。

“铁板鱿鱼快来呀”“炸串3元1串啦”……吆喝声不绝于耳。汇泉路社区的居民纷纷表示，这里停车方便，小吃摊也干净卫生，晚上可以和朋友家人一起坐下来慢慢品尝美食。融合历史记忆与现代元素，弥漫时尚气息和市井烟火气的“沙河铺”食光夜市，不仅点亮了东大街的“烟火气”，进一步激发了居民消费活力，也让摊主能尽快走出疫情影响，创造更多财富和价值。

据悉，此次开街的“沙河铺”食光夜市为一期项目，后续沙河街道将根据运营情况和市场需求推出二期项目，并进一步优化业态，将“沙河铺”街区打造成有特色、有档次的特色商业街区。

成都大熊猫国家公园 唯美和浪漫场景无处不在

□本报记者 赵蝶



春天是个浪漫的季节，处处都“含糖量”超标。在成都大熊猫国家公园里，唯美和浪漫的场景无处不在。银装素裹的雪景带来了美景的同时，也为我们展示了“生态绿肺”的魅力。进入2023年以来，位于大熊猫国家公园成都片区内的西岭雪山已经下了好几场雪，雪花、云海、雪原、森林绘出了成都之巅最壮阔的水墨画卷。游客可以欣赏到西岭雪山上千山逶迤、视野辽阔、云海温柔的浪漫意境。

同样身处国家公园内的都江堰，有一个一到冬天就变成童话世界的秘境——龙池。和其他人气景区不同，龙池露面的频率不算高，它一直低调地散发着自己独有的魅力。近日，龙池区域下起了纷纷扬扬的大雪，不多会，整个山间就被雪花所覆盖。其实，雪后的龙池才称得上是仙境，虽然龙池景区离大家比较

远，不过还是可以“云赏雪景”，领略素有“成都最美生态雪景地”之美誉的龙池风光。

生活在南方，人们对冰雪的热情丝毫不受地域的影响。同样，在大熊猫国家公园里，浪漫雪景的呈现也能持续“保鲜”——尽管立春已到，但国家公园里依旧能为你呈现出一幅唯美浪漫的高山雪景图：初春的崇州巴栗坪内，被白雪覆盖的群山显得温柔恬静，未曾消融的山间冰雪，让天地之间浑然一色，美不胜收。崇山峻岭间的树木依旧银装素裹，犹如披上了一层美丽的白纱。山风一过，枝头轻晃，仿佛还能听到雪落下的声音。

冬去春来，草木枯荣，成都大熊猫国家公园从林秘境里未经雕琢的自然风光，在岁月流转中交替变化，无时无刻不在上演着浪漫而又多姿的生态奇观。
(成都熊猫分局供图)

梅花枝头春意闹

初春时节，梅花绽放，粉红的、淡黄的、银白色的花朵挂满枝头，场面蔚为壮观。微风拂来，花朵随风而动，花香四溢，令人流连忘返。



2月14日，重庆市沙坪坝区红岩联线景区红梅竞相绽放，吸引游客观赏赏花。

特约记者 孙凯芳 摄



2月15日，四川省广安市广安区市民在渠江休闲旅游公园赏花游玩。

特约记者 张国盛 摄



日前，四川巴中南江县关门镇石庙、宝峰寺村的万亩梅花陆续开放，逐步进入最佳观赏期。刘蛟龙特约记者当定怀摄